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ПРЕД ГО ВОР 

Темат ском посеб но шћу смрт оба ве зу је на стро гост, али нас 
поку ша ји њеног про ми шља ња, по пра ви лу, и уда ља ва ју од 
ње. Мишље ње као потвр да посто ја ња огра ђу је нас од смр ти и 
усло вља ва њено сагле да ва ње с аспек та који се чини непри ме
ре ним њеном при сту пу. За раз ли ку од источ њач ког миса о ног 
кру га који осно вом све га сма тра неби ће, у запад но е вроп ском 
циви ли за циј ском кон тек сту мишље ње пои сто ве ће но са бив
ство ва њем импли ци ра само могућ ност мишље ња бића, одно
сно само оно га што јесте. Из ове циви ли за циј ске пер спек ти ве 
теме ље не од Пар ме ни да до Декар та, јасни је се оцр та ва и пси
хо ло шка пози ци ја немо гућ но сти про ми шља ња смр ти. Наи
ме, упр кос упо зна ва њу саме смр ти у смр ти дру гих, наша соп
стве на смрт увек је нествар на, јер о њој може мо раз ми шља ти 
само посма тра ју ћи је са стра не. Ова услов ност нас уда ља ва од 
смр ти и уки да ју ћи је, импли ци ра, пре ма Фрој ду, веро ва ње у 
бесмрт ност1.

Из овог кон тек ста се чини разу мљи вим страх од смр ти 
и поти ски ва ње смр ти у запад но е вроп ској кул ту ри у којој се 
сна жан осе ћај овог стра ха иска зу је као страх од губит ка раз
ви је ног дожи вља ја инди ви ду ал но сти и сво га Ја. Поти ски ва
ње смр ти у савре ме ној кул ту ри био је и сво је вр стан поку шај 

1 S. Frojd, Totem i tabu, Mati ca srp ska, Novi Sad, 1979, 185, 215. 



6

БО ЈАН ЈО ВА НО ВИЋ

њеног оспо ра ва ња иска за ног изра зи тим нега тив ним зна че
њем којим је поста ла непо жељ на и табу и ра на за мишље ње2. 
Ожи вље но инте ре со ва ње за тему смр ти у савре ме ној кул ту
ри јесте и непо сред ни израз потре бе за њеним аде кват ним 
истра жи ва њем. Плод тих инте ре со ва ња је и јавља ње нове 
дисци пли не, тана то ло ги је, усме ре не ка сагле да ва њу и истра
жи ва њу свих реле вант них кул тур них, пси хич ких, соци јал
них, антро по ло шких и иде о ло шких аспе ка та смр ти.

Поме ну та огра ни че ња мишље ња смр ти не зна че и уки да ње 
могућ но сти раз ма тра ња њене тема ти ке. Мисао о смр ти увек 
се пре ла ма у асо ци ја тив ни спек тар који нас дово ди у везу са 
раз ли чи тим поја ва ма из обла сти мате ри јал ног, дру штве ног и 
кул тур ног живо та. Успо ста вље не рела ци је пока зу ју шири ну 
могу ћег посред ног при сту па смр ти, обу хват ност и заво дљи
вост њене тема ти ке.

Изми чу ћи могућ но сти нашег раци о нал ног пои ма ња, смрт 
се нај че шће одре ђу је нега тив ним онто ло шким и аксе о ло шким 
зна че њем као пра зни на, ништа и сл. и насто ји дефи ни са ти и 
одре ди ти позна тим. Смрт је и сво је вр сна мета фо ра непо сто
је ћег, иску ство које нам недо ста је. Одсу ство смр ти омо гу ћу је 
наше посто ја ње, па је зато и њена реал ност одво је на од нас 
онто ло шким резом: смрт је увек на супрот ној стра ни, у ниг
ди ни озна че ној местом куда одла зе умр ли „иза мора”, „на 
небо”, „у земљу”. Након завр ше ног живот ног циклу са поје
ди нац, пре ма веро ва њу, пре ла зи у тај дру ги свет. Међу тим, 
завр ше так ово зе маљ ске егзи стен ци је конач но се потвр ђу је 
обре дом чија струк ту ра, сми сао и зна чај ука зу ју на одре ђе
не пред ста ве и схва та ња смр ти чије одго не та ње, тума че ње и 
раз у ме ва ње запо чи ње и завр ша ва се као књи га која се отва ра 

2 F. Ari jes, Ese ji o isto ri ji smr ti na Zapa du, Rad, Beo grad, 1989, 67–79; T. Luj
Ven san, Smrt danas, Beo grad, 1989. 
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и нуди нашем чита њу у нај ши рем кул тур ном кон тек сту који 
обје ди њу је тра ди ци ју и савре ме ност.

Не дола зе ћи на овај свет самим чином свог рође ња јер 
„бива ју ство ре ни посред ством цере мо ни је”3, људи и не одла
зе јед но став но са овог све та, сво јом смр ћу, буду ћи да је њихов 
одла зак усло вљен извр ша ва њем пред ви ђе ног обред ног 
испра ћа ја. Струк ту ра ових обре да и ста тус умр лог у риту ал
ном про це су јед на су од кул тур них кон стан ти у одно су пре
ма смр ти која у зави сности од доми нант них схва та ња у одре
ђе ној зајед ни ци доби ја и одго ва ра ју ће магиј скорели гиј ске и 
мит ске арти ку ла ци је. За раз ли ку од тзв. „топлих дру шта ва” 
под ло жних исто риј ским про ме на ма изра же них и у одно су 
пре ма смр ти и чину уми ра ња, у тзв. „хлад ним дру штви ма”4 
став пре ма смр ти је оста јао углав ном непро ме њен у окви
ру тра ди ци јом утвр ђе них и веко ви ма пошто ва них обред них 
пра ви ла и веро ва ња. 

Ова кав однос пре ма смр ти карак те ри сти чан је и за срп ску 
тра ди ци о нал ну кул ту ру у окви ру које се иска зу је посто ја ност 
обред ног обра сца засно ва ног на одго ва ра ју ћим колек тив
ним пред ста ва ма и веро ва њи ма. У том сми слу ваља иста ћи 
да риту ал ни поступ ци и одре ђе на веро ва ња нису плод неких 
уна пред ство ре них иде ја и пред ста ва о сво јој свр си и пове
за них у одре ђен систем, већ су израз непо сред не актив но сти 
веза не за нај ду бљу уну тра шњу моти ва ци ју. Свест и одре ђе
на тума че ња учи ње ног сле де несве сно моти ви са не риту ал не 
поступ ке који су извор и уток одре ђе них пред ста ва и рели
гиј ских веро ва ња тра ди ци о нал не кул ту ре зајед ни це. Зајед ни
ца са којом је поје ди нац пои сто ве ћен важе ћим колек тив ним 
пред ста ва ма, које чине основ њене кул ту ре, пру жа одго во ре и 

3 B. Myerhoff, „Rites of Pasa ge: Pro cess and Para dox”, u Cele bra tion, Stu di es in 
Festi vity and Ritual, Smith so nian Insti tu tion Press, Was hing ton, 1982, 109. 

4 K. LeviStros, Divlja misao, Nolit, Beo grad, 1966, 271; F. Ari jes, Ibid. 
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на пита ња веза на за смрт њених чла но ва. Пра ви ла на који ма 
се теме љи риту ал на прак са веза на за обред ни испра ћај поје
дин ца са овог све та, пока зу ју се у овом кон тек сту као сво је вр
стан језик у кому ни ка ци ји са оно стра ним.

Иако се, дакле, не може раз ма тра ти из себе саме, одно сно 
из непо сред ног иску ства, смрт се може сагле да ти с аспек та 
зна че ња и сми сла посмрт ног риту ал ног про це са. Однос пре ма 
покој ни ку усло вљен је карак те ри стич ном ситу а ци јом њего
вог поло жа ја изме ђу овог и оног све та. Овај поло жај усло
вља ва и про ме ну дота да шњих уоби ча је них одно са у њего вој 
зајед ни ци, а поступ ци који ма се насто ји успо ста ви ти понов
на рав но те жа чине основ ни сми сао и тај ну самрт ног обре да. 
Читав низ посту па ка врше них том при ли ком иска зу је се на 
свом мани фест ном пла ну, али је откри ва ње њихо вих латент
них зна че ња један од основ них моти ва „чита ња” сим бо лич ког 
аспек та риту ал них рад њи.

Тај ну смр ти и рође ња нај и зра же ни је оцр та ва пита ње о 
томе шта сле ди након живо та и шта прет хо ди дола ску на свет. 
Тајан стве ност одго во ра иска за на у схва та њи ма о могућ но сти 
пред све та и пост све та, сажи ма пред ста ва о хтон ском као дија
ме трал но супрот ном ово зе маљ ском све ту. Живот и смрт као 
супрот ста вље ни пој мо ви потвр ђу ју се међу соб ном нега ци јом 
и усло вље но шћу. Ово зе маљ ски и оно зе маљ ски свет пот пу но 
су раз ли чи ти, супрот ни и међу соб но искљу чи ви. Могућ ност 
кому ни ка ци је изме ђу њих посто ји једи но при ли ком дола ска 
на овај или одла ска на онај свет. У том сми слу од посеб ног је 
зна ча ја иден ти тет про стор новре мен ског сег мен та међу све
та, сег мен та у коме се и одви ја про цес пре ла за и међу соб не 
кому ни ка ци је изме ђу хтон ског и ово змаљ ског.

Одре ђен почет ком и кра јем, живот поје дин ца упра во у 
овим гра нич ним тач ка ма дости же нај ве ћу дра ма тич ну неиз
ве сност. Смрт је повод обре ду којим се поје ди нац испра ћа са 
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овог и уво ди у дру ги свет. Пред ста ва о кра ју ово зе маљ ског 
отво ри ла је и могућ ност веро ва ња у један нови поче так. Акти
ви ра ње мит ског обра сца рела ти ви зо ва ло је конач ност смр ти 
и живот ног кра ја. Смрт је у тој мит ској пер спек ти ви доби ла 
мета фи зич ко зна че ње обо је но уто пиј ском визи јом којом није 
пред ста вље на каква јесте, већ она ква каква би могла бити. 

Насто је ћи да пред ста ва ма и поступ ци ма веза ним за обред 
смр ти у тра ди ци о нал ној кул ту ри Срба откри је мо упра во ту 
димен зи ју њихо ве кул тур не и духов не реал но сти, пола зи
мо од могућ но сти њихо вог аде кват ног чита ња и деко ди ра
ња. Ана ли за зна ко ва и зна че ња смр ти у обред ним поступ
ци ма и веро ва њи ма срп ског наро да импли ци ра и могућ ност 
откри ва ња пра ви ла риту ал не прак се и инте грал ног схва та ња 
живо та као цело ви тог погле да на свет. Зато се и кри те ри јум 
успе шно сти овог кон крет ног истра жи ва ња може иска за ти 
само доме том општи јих сазнај них иску ста ва који омо гу ћу ју и 
шири и про дор ни ји увид у дру ге кул тур не садр жа је.
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